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Foaie bisericească'politică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

Momente, 
Principiile democraţiei sincere, cari tot mai 

mult devin o realitate a vieţii de toate zilele, au 
sjarmat sub foarte multe raporturi, şi să speiăm 
pentru totdeauna,ideologia zidului despărţitor dintre 
deosebitele clase sociale. Faptul acesta este un 
adevărat titlu de mândrie al bisericii creştine, un 
triumf al ideilor propovăduite cu atâta putere de 
dumnezeescul ei întemeietor. Şi dacă biserica s'a 
nizuit şi in trecut să înfăptuiască după putinţă 
nivelarea deosebirilor sociale create de spiritul 
vremii, cu atât mai mult va putea şi va trebui 
să lucreze în direcţia aceasta de acum înainte. 
Cheia situaţiei o dă acum contactul nemijlocit şi 
direct dela om la om, şi de aceea ne bucurăm 
din inimă, că arhiereii bisericii noastre au în
ceput să pogoare mai des de pe tronul ai-
kieresc, luând, prin vizitaţiile canonice atât 
de importante, atingere cât mai apropiată cu 
turma cuvântătoare pe cari o conduc. începute 
odată, ele vor trebui repetate mereu, pentrucaprin 
bogata semănătură, care se poate face cu aceste 
prilejuri, binele fi adevărul să biruiască de nou 
.asupra răului şi a minciunii, cari au început să 
prindă rădăcini destul de afunde. 

* 
* * 

Uit alt moment, care ne face si privim cu 
încredere in viitorul bisericii noastre este grija 
mai deosebită de învăţământul religios. Instrucţia 
religioasă a linerimei este temeiul unic al vieţii 
creştineşti adevărate, practicante, din vrăsta băr
băţiei, fără de care biserica nicicând nu se va putea 
mândri cu rezultate simţite. S'a catehizat la noi 
şi până acum, dar nu pe întreagă linia şi mai 
ales nu cu acea grija pe care o compoartă acea
sta lăture a vieţii noastre bisericeşti. De acum, 
că pentru îndrumarea învăţământului religios din 
întreagă provincia mitropolitană avem o comisiune 
unitară centrală, că pentru controlul efectiv al 
catehizării este iminentă înfiinţarea inspectoratelor 
cateketice, şi că literatura catehetică a început să 
umplă golurile, cari s'au simţit pe acest teren, 
înseamnă, că am început si ne dăm seama de 
importanţa chestiunii şi că voim să muncim aşa 
cum se cere. începutul e bun, şi atunci rezultatul 
nu poate să ne facă ruşine7 

* * 
De altfel, de acum înainte se cere pe toate 

terenele vieţii noastre bisericeşti o muncă pozitivă, 
inspirată de o adevărată iubire de neam. De sus 
până jos trebuie să ne punem la muncă cu toţii, 
căutând cu în locul vorbelorfrumoase, să punem fap
tele concrete, cari să atingă nemijlocit scopul în ser
viciul căruia stau. Vieaţa bisericească a Apusului 
latin şi catolic, cu care tot mai des ajungem acum 
în contact, trebuie să ne fie pururea o pildă de 
imitat a felului cum trebui să gândim, să vorbim 
şi să muncim în spiritul adevăratei biserici a 
Domnului. O înviorare a vieţii noastre bisericeşti 
contribuie neapărat la consolidarea neamului şi a 
ţării iubite — şi pentru aceasta nici o jertfă 
nu poate fi socotită prea mare. 

Dela Vizanţ cetire. 
( = ) încă nu s'a uscat bine cerneala din 

cunoscutele broşuri-pamflete ale Sibiiului şi 
iată că din aceeaşi bibliotecă a „bunului 
păstor" dela Sibiiu, apare o nouă broşură ne
iscălită, care se intitulează: Schisma româ
nească sau „Unirea cu Roma". 

Pamfletele mai vechi au avut ca teză con
vertirea noastră a uniţilor prin acţiune directă 
asupra credincioşilor şi cu deosebire a preo-
ţimii bisericii noastre. De aceea s'au şi trimis 
tuturor parohiilor noastre, crezându-se, separe , 
că unirea cu Roma este atât de puţin consoli
dată, încât ajunge un atac concentric, dat de 
„autoritatea" unui membru al academiei ro
mâne în combinaţie cu „insinuarea" perfidă a 
unui cuvios „părinte", pe'ntruca, In urma sgo-
motolui ce se va produce, numai decât să 
cadă^ ca prin minune, zidurile Iericbonului 
nostru. 

Dar zidurile nu au ;ăzut, căci atacul a 
fost respins cu vigoare, efiuzând chiar pierderi 
Însemnate celor ce au cr zut că pot să-1 pună 
la cale. Si nu ne gândim aici la cheltuielile 
avute, căci pentru acoperirea lor se vor mai 
găsi poate fonduri prin cele ministere, dar so
cotim ca o pierdere reală slăbirea şi chiar 
compromitere unor puteri, a căror rezervă tre
buia ţinută pentru vremuri mai bune. In schimb, 
cetatea noastră s'a întărit, pentru că în ceasul 
primejdiei s'a sunat goarna pentru o mobili
zare generală şi atâţia dintre fiii Sionului 
nostru, cari, ca ieri, nu mult se preocupau de 
apărarea cetăţii, sunt astăzi gata, ca unul, să 
între în primele şiruri de luptă împotriva tu
turora, cari cred că pot să incalce şi cel mai 
mic drept al bisericii noastre. Şi această schim
bare poate îneă nu este un câştig pentru ceice 
au venit să ne atace. 

„Bunul păstor" dela Sibiiu are de sigur 
o bogată colecţie de „documeute ale vremii", 
compusă din răspunsurile ce nu se pun în fe
reastră, trimise din partea preoţilor noştri, 
pentrucă numai aşa ne putem explica o sehim-
bare atât de repentină a frontului, schimbare 
cuprinsă în şirele tipărite în noua broşură: „că 
mai curând îşi va schimba Dunărea cursul, 
decât ca neofiţii Romei să vină de bună 
voia lor în ogaşele ortodoxiei!" 

Dar Sibiiul nu şi-a schimbat în urma e-
şecului suferit decât frontul. Mentalitatea a 
rămas tot cea veche; ideile Vizanţului s'au 
înstăpânit acolo mult mai puternice decât ca ele 
să se poată schimba de astăzi pe mâine. „Nu mă 
vreţi voi" şi-au zis cu Lăpuşneanu ceice „nu-şi 
pot odihni oasele" până nu ne vor aduce „în 
ogaşele ortodoxiei", — „vă vreau eu pe voi"! 
Dacă voi „neofiţii" Romei nu veniţi de bună voia 
voastră în tovărăşia noastră, a celor cu „în
vechite" apucături din Vizanţ, avem să vă 
aducem cu puterea... statuSui r o m â n or
t o d o x ! 

Zis şi făcut! Broşura de care ne ocupăm 
are ca teză convertirea noastră cu ajutorul 
puterii de stat. Se spune doar lămurit, că 
„dacă biserica ortodoxă ... şi-a dat tot con
cursul său la rotunzirea hotarelor politice, va 
fi de datoria statului român să revanşeze 
acest serviciu patriotic al bisericii naţionale,... 
şi să-i dee tot concursul pentru restabilirea 
unităţii sufleteşti în sinul neamului11. 

Şi pentru a l putea determina la acest 
pas patriotic, noul pamflet al „bunului păstor*, 
care desigur s'a trimis tuturor cari deţin azi 
vra-o fărâmă a puterii de stat, debitează pe 
cele vre-o 50 de pagini ale hârtiei răbdătoare 
atâtea inepţii, câte mai rar ni-s'a dat să putem 
vedea adunate într'una. Cu escepţia câtorva 
din ele, pe cari se încearcă, cu aceeaşi păcă
toasă tendinţă, o obiectivă argumentare pe te-
meiu de date statistice, nu este pagină care să 
nu bâjbăe de cele mai ordinare epitete şi 
de cele mai sfruntate neadevăruri la adresa 
bisericii noastre şi a întregului catolicism. Dela 
epitetele gratuite de „intolerant" şi „agresiv 
spirit sectar", cari ar caracteriza biserica 
noastră, zămislită prin „satanice momeli" — 
„în patul nelegiuit" al Habsburgilor cu Curia 
papală, şi trecând peste „ravagiile" pe cari le-a 
produs această „ruşinoasa şi brutală meteahnă 
străină", până la afirmaţia stupidă, că biserica 
noastră „s'a pus de-a dreptul în serviciul 
înfiinţării de şcoli de stat şi comunale, 
pentru a nu-şi pierde credincioşii, de răul sar
cinilor şcolare" şi chiar până la revoltătoarea 
insinuare de pe pagina primă a acestui pam
flet, că „o parte din Românii uniţi ar trage, 
cel puţin uneori, în afară de jugul indato-
toririlor de împlinit pentru grabnica conr 
solidare politică a ţării, nu este gamă pe 
care să nu se insulte un trecut atât de luminos 
şi de rodnic pentru vieaţa naţională a poporului 
român, cum este acela al bisericii noastre. Şi 
toate acestea pentruca în numele lor, să se 
poată apoi cere dela statul român, să zdro
bească cu puterea de stat, ceeace ortodoxismul 
tolerant şi nesectar nu poate să facă cu „ar
mele adevărului veşnic". Sub titlul „Ce-i de 
făcut?, se dă apoi, pe nu mai puţin decât 10 
pagini, şi reţeta, cum ar trebui să se proce
deze, cuprinzând în ea tot ce numai poate pro
duce un creer saturat de ura neputincioasă a 
Vizanţului fanariot... 

Dar ajunge atâta! Şirele de mai sus sunt 
suficiente şi pentru revoltă şi pentru distracţie. 
Mai ales, că noua fază a atacurilor dela Sibiiu 
nu trebuie să ne agite prea mult, câtă vreme 
biserica noastră, conştie de putere ce reprezintă 
priveşte aceste svârcoliri cu mila ce-ţi inspiră 
orice apariţie patologică. „Bunul păstor" dela 
Sibiiu e bolnav şi să sperăm, că boala lui nu 
este spre moarte. Câteva injecţii dela ministerul 
cultelor pot să-I trezească din tălbăceala ce 
1-a cuprins şi să-1 facă chiar sănătos. 

Dl Dr. Petre Ionescu, care cunoaşte atât 
de bine sistemul de ieri al guvernului ungar, 
şi care a ştiut să se amestece în faimoasa 
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chestiune cu „Glasul Unirii 8 , va avea poate de 
spus un cuvânt şi pentru potolirea acestor fri
guri periouloase şi atunci . . . Sibiiul s'a mântuit, 
„însă ca prin foc". 

Dacă însă, Doamne fereşte, măriţii domni 
dela culte vor crede, că pot să vină acum cu 
un ordin, prin care să impună Ordinariatelor 
noastre recomandarea acestei broşuri „mântui
toare de ţară", — atunci vom mai avea de spus 
un cuvânt. 

Bar numai atuncil 

E p i s c o p i a n o a s t r ă d in C ln j . Din 
prilejul vizitaţiei canonice făcute Dumineca 
trecută de I. Preasfinţitul mitropolit Vasile în 
Cluj, o delegaţie a intelectualilor noştri de 1 

acolo, condusă de d. Dr. Romul Boilă profesor ; 
universitar, a arătat păr. mitropolit dorinţa i 
unanimă a Clujului unit de-a se înfiinţa în 
Cluj a episcopie a bisericii noastre. Infiin- j 
tarea ei, a spus d. Boilă este un postulat de j 
ordin naţional, dar şi o chestiune de prestigiu ; 
ca biserica noastră să aibă aici în capitala i 
Ardealului, în apropierea universităţii, o forţă- i 
reaţă a culturii creştineşti şi româneşti. 

Păr. Mitropolit a răspuns, că episcopia j 
dorită se va face, pentrucă trebuie să se j 
facă. I 

Ceeace am cerut de atâtea ori, şi ceeace 
eram siguri, că nu poate să nu se împlinească, 
iată se confirmă acum prin cuvântul autorizat 
al şefului bisericii noastre. Spunându-se acest 
cuvânt chiar în centrul Clujului, şi mai întâi 
acolo, înseamnă că Eseelcnţa Sa, care are se 
vede de mult deplina asigurare a cercurilor 
competente, a voit să facă Clujenilor o plăcută 
surpriză. Pentru noi ea este o bucurie, cu 
atâta mai mare, cu cât prin ea se confirmă în 
chip nu se poate mai strălucit misiunea înaltă 
hărăzită acestei biserici în sinul neamului nostru. 

Faxit Deus ! 

I a r ă ş i c a t e h e z a d i n B u c u r e ş t i . In 
urma repeţitelor intervenţii din partea mitro
poliei noastre, ministerul cultelor aviseazâ 
acum, la sfârşitul lui Septemvrie şi dupăce 
noul an şcolar s'a început în cadrele dispozi
ţiilor revoltătoare din anul trecut, că a inter

venit la ministerul instrucţiei „cerând cu in
sistenţă să binevoiască a lua toate măsurile 
ca elevii şi elevele gr.-cat. dela şcolile sta
tului să nu fie obligaţi mai departe (ce ruşine, 
că până acum au putut să fie obligaţi!) a urma 
cursurile de religie cu profesorii ortodoxi ai 
liceelor statului, ci cu paroh-protopopul gr.-
catolic al Bucureştilor". 

Oricât de târziu ar veni această inter
venţie ne bucurăm de ea, dar am vrea să ştim, 
că şi ministerul instrucţiei a luat în sfârşit 
măsurile cari i-se cer dela culte. Şi pentru 
ca ele să nu mai întârzie încă un an, iată îl 
vestim că vom urmări chestiunea foarte de 
aproape şi că nu va avea pace de noi până când 
măsurile cerute nu se vor fi luat pe faţă şi nu 
în secret, cu ordine date fără număr, cari ori
când să poată a nu fi împlinite, cum avem 
ştire că s'a făcut până acuma. 

Chestiunea instrucţiunii religioase este o 
chestiune de vieaţa a bisericii noastre şi nu 
vom suferi nici când, că în materia aceasta 
drepturile de cari se bueură in lumea întreagă 
şi cea mai neînsemnată minoritate religioasă, 
să fie nesocotite şi incâlcate cu apucături bi
zantine, car i ar fi timpul să înceteze odată pe 
întreagă linia. 

Câmpul libertăţii. 
Puţine locuri avem noi Românii, atât de 

scumpe şi de sfinte, ca Blajul, acest leagăn 
strălucit al deşteptării noastre naţionale, 
aşezat în inima frumosului Ardeal, la împreu
narea celor două Târnave. 

Câte amintiri nu se leagă de acest loc! 
Nu e peatră, nu e mormânt, nu e arbore, nu 
e colţ de stradă ori de grădină, nu e câmp, 
nu e lac, care să nu-şi aibă povestea sa îndu
ioşătoare. Blajul e în adevăr o Romă mică. 

Aici, se zice, că ar fi fost bătut până la sânge 
mitropolitul martir, Sava II. Brancovici, fiindcă 
n'a voit să boteze în legea românească căţeii 
principelui calvin, Mihai Apafi. Aici a mutat 
centrul bisericii româneşti unite cu Roma vlă
dica Inochentie Micu, punând temelie celor 
mai vechi şcoli româneşti de pretutindeni: 

m m Fo i ţa „Unir i i" . U g| 
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Sfântul Ephrem SyruL 
— Cel mai nou doctor universal al bisericii. — 

Săptămâna aceasta în 5 Octoravrie se împlineşte 
anul, de când s'a publicat minunata enciclică a sf. Pă
rinte al Romei «Principi Apostolorum Petro*, prin care 
•f. Ephrem Syrul, diaconul din Edessa, a fost învestit 
cu titlul de »doctor universal al bisericii*. La timpul său 
în presa română nu s'a pomenit un singur cuvânt despre 
înalta onoare de care s'a învrednicit acest distins fiu al 
bisericii răsăritene si de aceea am crezut că e bin«, ca 
din prilejul primei aniversări sa spicuim câteva părţi 
mai interesante din această enciclică, reasumând pe scurt 
şi cuprinsul celorlalte părţi, cari toate ar merita să fie 
cunoscute în întregime. 

Mânecând din oficiul de păstor universal, 
concrezut de Mântuitorul sfântului Petru, prin
cipelui apostolilor, enciclica insistă asupra în-
âatorii care, după vorba sf. Ignaţiu (Epist. ad. 
Rom.) incumbă bisericii Romei: „nu numai de 
a dovedi, că biserica universală este o icoană 
minunată a carităţii divine, ci şi de a aprinde 
cu focul acestei carităţi sufletele tuturor cre
dincioşilor". 

Părinţii primelor veacuri, cu deosebire 
cei cari au stat în fruntea bisericilor răsăritene, 
cunoscând aceste însuşiri ale bisericii princi
pale a Romei s'au şiîntors totdeauna cu încredere 
la urmaşii lui Petru. Sf. Vasile cel mare, sf. 
Athanasiu, sf. Ioan Gurădeaur şi alţii, cari fie 
Că erau împresuraţi de eretici, fie că aveau 

alte neajunsuri, apelând după prescrisele ve
chilor canoane (Sardic. 3, 4, 5) la Scaunul 
Romei, au fost îmbrăţişaţi totdeauna cu multă 
căldură şi apăraţi cu toată puterea. 

„Iar noi, aşa urmează sf. Părinte, cari de
sigur nu îmbrăţişăm popoarele orientale cu 
mai puţină grijă şi dragoste decât antecesorii 
noştri, ne bucurăm, că unele din acestea, au 
ajuns în urma groaznicului răsboi să-şi câştige 
deoparte libertatea, iar de altă parte să poată 
scoate cele sfinte de sub stăpânirea mirenilor. 
Şi văzând stăruinţele acestora dc-aşi organiza 
statul după geniul propriu fiecărei naţiuni şi în 
spiritul aşezămintelor din bătrâni, am socotit 
că facem un lucru potrivit cu timpul şi împre
jurările lui, propunându-le un preafrumos 
exemplu de sfinţenie, de învăţătură şi de iubire 
de patrie, atât pentru a-l imita cu sârguinţă, 
cât şi pentru a-l venera cu pietate; şi anume 
pe sf. Ephrem, pe care sf. Gregoriu Nyssenul 
îl cumpără atât de potrivit cu râulEiphratului , 
întrucât mulţimea creştinilor inundată de apele 
lui, aduce o însutită roadă a credinţei". 

Făcând apoi o frumoasă comparaţie între 
sf. Ephrem şi sf. Ieronim, un alt oriental, dar 
care a ajuns un mare dascăl al bisericii apu
sene, sf. Părinte face o scurtă reprivire asupra 
vieţii sbuciumate din tinereţa sfântului Ephrem, 
care se potoleşte pe urmă prin imbrăcarea 
vestmântului monahal. Acesta îl face să se de
dice cu toată puterea ştiinţelor sacre, pe te
renul cărora ajunge la cele mai mari înălţimi, j 

şcolilor dela Blaj, deschise de urmaşul său 
Petru Pavel Aron, din Bistra munţilor apuseni, 
arhiereul cu vieaţă sfântă, în anul 1754. Aici 
au trăit şt au muncit episcopi harnici şi bine
făcători ca Atanasie Rednic, Grigorie Maior, 
Ioan Bob, Ioan Lemeni, Alexandru Ştcrca 
Şuluţiu, Ioan Vancea şi alţii. Aici au fost 
dascăli mai întâiu marii învăţaţi cunoscuţi de 
toată lumea: Samoilă Micu Clain, Gheorghe 
Şincai, Petru Maior. Aici Simion Bărnuţiu, 
Aron Pumnul, Timoteiu Cipariu, Ion Micu Mol-
dovanu, Augustin Bunea, Vasile Hossu ş. a. 
Aici au învăţat carte, Intre multe mii de elevi 
şi eleve, şt un Samuil Vulcan, episcop la 
Oradea mare, întemeietorul liceului din Beiuş, 
un Ioan Budai Deleanul, scriitorul vestitei „Ţi-
ganiada", un Ioan Maiorescu, apostolul româ
nismului în trei ţări române, un Alexandru 
Papiu Hat ian, fost ministru şi membru al A-
cademiei Ronâne, un Andreiti şi Iacob Mure-
şianu, redeşteptătorii Românilor din Braşov şi 
cel dintâiu prin „Resunetul" său, iar al doilea 
prin scrisul său inimos si plin de putere 
Ia „Gazeta Transilvaniei" chiar al tuturor Ro
mânilor, George Bariţiu, marele gazetar şi 
istoric, Nicolae Popea, episcopul dela Caran
sebeş de mai târziu ş. a. Insuş marele nostru 
poet, Mihail Eminescu, s'a simţit atras un mo
ment de farmecul acestui orăşel de scoale. 

Unde mai pui apoi „câmpul libertăţii"', 
ce se întinde pe malul drept al Târnavei mari 
lângă Blaj, unde, sub preşedinţia episcopilor 
Lemeni şi Şaguna, 40.000 de Români s'au a-
dunat în 3/15 Maiu 1848 să audă cuvântul 
fruntaşilor noştri de atunci: Simion Bărnuţiu, 
Alexandru Papiu Ilarian, Timoteiu Cipariu, 
George Bariţiu, Puşcariu s. a şi unde au venit 
Moţii în frunte cu regele Munţilor, Avram 
Iancu, cântând: „Astăzi cu bucurie Românilor 
veniţi, Pe Iancul în câmpie, Cu toţi să-1 uimă-
riţi", iar în timpul din urmă neuitatul şoim al 
Ardealului, aviatorul Vlaicu, aici a ţinut s* 
sboare mai întâiu în văzduh, punând întreaga 
lume în uimire cu îndrăsneala geniului său 
tehnic la 1911, din prilejul adunării generale a 
Asociaţiunei ţinută în acest orăşel. 

Atară de şcoli şi biserici, cruci şi mor
minte simple nu este nimic ce să vorbească 

fiind numit şi ţinut „Doctor al Syrilor". Con
sacrat de diacon, probabil din partea sf. Vasile 
cel Mare, sf. Ephrem nu a îndrăznit să pri
mească şi ordul preoţiei, dar cu toate acestea 
a fost un înfocat vestitor al adevărului evan
ghelic. Ca un adevărat apostol predica cuvântul 
Dlui, învăţa Scripturile, scriea comentarii, In
troducea fecioarele în cântările sfinte, ajuta pe 
cetăţenii săi, şi mai ales pe cei săraci şi nă
căjiţi, cu adevărat „tuturor toate făcându-se". 
A trăit ca un eremit şi a murit ca un sfânt. 

Credinţa, umilinţa şi o deosebită iubire 
de patrie a sf. Ephrem se învederează foarte 
frumos în testamentul pe care-1 lasă concetă
ţenilor săi. „Eu Ephrem mor, scrie el în acest 
testament. Cu frică şi cu reverinţa vă rog 
însă, pe voi cetăţeni ai oraşului Edessa, să 
nu lăsaţi să mă aşeze în casa lui Dumnezeu, 
sau sub altar. Căci nu se cade ca viermele 
supus putreziunii să fie aşezat in biserica şi 
sanctuarul lui Dumnezeu. Lăsaţi-mâ în tunica 
şi paliul meu, cu cari mă foloseam şi îmbrăcam 
în toate zilele. Petreceţi-mă cu psalmi şi cu 
rugăciunile voastre, şi mereu vă înduraţi să 
aduceţi prinoase pentru puţinătatea mea. Avere 
n'a avut Ephrem niciodată: nu a avut toiag, 
nici pungă, nici aur, nici argint, nici orice altă 
bogăţie nu am câştigat pe pământ şi nu am 
avut. Nizuiţi-Vă cât mai mult să păstraţi po
runcile şi învăţăturile mele, ca adevăraţi ucenici 
ai mei şi să nu vă despărţiţi de legea catolică. 
Fiţi constanţi mai ales in credinţă, pazindu-Vă 



mare şi aiurea, unde este in disparentă minori
tate, este de prisos orice comentar. Credincioşii 
noştri din Deva să caute a-şi face biserica lor 
şi ar fi bine să ceară ceva ajutor şi dela mi- ( 

nisterul cultelor. Mai ştii, — poate să-l aibă! 1 

Miercuri, In 28 Septemvrie s'a făcut la ! 
Cluj, sub prezidiul mitropolitului Dr. Nicolae 
Bălan, alegerea primului episcop ortodox al 
Clujului, A fost ales arhimandritul Nicolae j 
Ivan cu 31 voturi faţă cu cele 26 voturi ale 
directorului şcolii normale de acolo, Dr. Pavel 
Roşea. 

In chip cu totul extraordinar, procesul de 
canonizare a surorii carmelitane Terezia de 
Lisieux s'a încheiat după 25 ani dela moartea 
acestei minunate fecioare, prin serbarea din 
14 August a. c , când s. Congregaţie a ritu
rilor a citit în aula consistorială, în faţa Papei, 
decretul prin care se confirmă oficial gradul 
eroic al virtuţilor ei. Laudele ei au fost vestite 
cu acest prilej din partea Papei însuşi, careva 
proceda în curând şi la actul beatificării a-
cestei servitoare alui Dumnezeu, asupra căreia 
a apărut şi în româneşte o mică broşură sub 
titlul: „Sora Terezia de Pruncul Isus". 

Biroul de presă al ministerului de externe 
italian a adunat într'o broşură şi a publicat 
tot ce s'a scris prin Iunie în gazete referitor 
la soluţionarea chestiunii romane. Se vede 
deci, că ea începe să preocupe şi cercurile 
oficialităţii italiene. Broşura prezintă o unani
mitate de păreri foarte semnificativă. 

Săptămâna trecută s'a ţinut la Roma con
gresul internaţional al terţiarilor sf. Fran-
cisc de Assisi, cu participarea unui mare nu
măr de episcopi şi de terţiari din lumea 
întreagă. In cuvântarea rostită la deschidere 
din partea Papei, acesta a recomandat spiritul 
de blândeţă, de unire şi de iubire al marelui 
patriarh din Assisi. 

„L'Osservatore Romano" publică mai nou 
pastorala comună a episcopatului catolic 
german în chestia şcolilor confesionale. Şcoala 

_ ... p a g ; 3. 

e socotită aici ca o continuare a educaţiei din 
familie şi cum în familie educaţia se face în 
spiritul religiunii părinţilor, aceştia au dreptul 
să pretindă ca şcoala, la care îşi trimit copiii, 
să urmeze, în acelaş spirit. Aceasta nu se poate 
însă decât in şcoala confesională. Statul are 
deci dreptul să reguleze cu deplină putere 
partea de instrucţie şi de cunoştinţe necesare 
pentru îndeplinirea datorinţelor profesionale şi 
de stat, dar trece peste atribuţiile lui de-a sili pe 
părinţi să trimită copiii într'o şcoală, care nu 
continuă educaţia în spiritul religios de acasă. 
Episcopii stăruie deci din toate puterile pentru 
menţinerea şcolilor confesionale, mai ales a 
minorităţilor religioase, specificând, că este o 
chestiune de strictă dreptate, ca ele să fie sufi
cient subvenţionate din partea stăpânirii. 

După cunoscuta iniţiativă a sf. Părinte al 
Romei de-a veni în ajutorul Rusiei înfome
tate, în urma căreia s'a format în Elveţia un 
comitet internaţional de ajutorare, din care 
face parte şi nunţiul papal Mgr. Maglione din 
Berna, Papa a înţeles să iese din cadrele , c o -
misiunilor de studii" trimise în Rusia şi a pus 
la dispoziţia ţării atât de nenorocite suma de 
un milion lire. Şi asta într'o vreme, când pa
triarhul ortodox al Rusiei Tichon, care a soli
citat ajutorul tuturor şefilor religioşi protes
tanţi şi anglicani, a crezut că nu are de ce 
să se adreseze şi patriarhului Romei papale 

Lista donaţiunilor papale pe care o pu
blică, din timp în timp, oficiosul „L'Osservatore 
Romano" a trecut de 13 milioane lire. Intre 
cele din urmă donaţiuni figurează 200,000 lire 
pentru „copiii din Albania, fără deosebire de 
rit şi confesiune", 12,000 metri ştofă neagră 
pentru preoţimea din Austria, 50,000 lire pentru 
înfometaţii din China şi Indiile posterioare şi 
50,000 lire pentru Armenii din Rusia asiatică. 

După o statistică mai nouă, cuprinsă 
în volumul IX al lexiconului bisericesc aluiH. 
A. Krose, vieaţa monahală a Germaniei se 
prezintă pela mijlocul anului 1920 cu un număr 
de 7030 de călugări (intre oari 2399 de preoţi) 
şi 60,791 de călugăriţe în 5746 de case. Majo
ritatea cade pe dieceza de Kola (Colonia), cu 
1333 călugări şi 10,254 călugăriţe. 
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despre gloria trecută. A fost o cruce într'un 
vârf de deal şi o peatră a libertăţii în mijlocul 
câmpului cu acelaş nume, dar într'o noapte 
mâni sacrilege deprinse a lupta numai contra 
materiei brute au aruncat în aer cu dinamită 
aceste relicve istorice româneşti. — Acum 
când aceste mâni blestemate nu mai pot lucra, 
e timpul să vină alte mâni binecuvântate, care 
să prefacă câmpul libertăţii într'o grădină mi
nunată, împodobită cu busturile tuturor oame
nilor mari dela 1848 şi de mai înainte. De 
aceea e o datorie naţională din cele mai 
de frunte, ca tot Românul să cumpere cât 
mai multe bilete dela loteria „Aociaţiunii" 
din Sibiiu, strada Ş^guna 6 şi dela bănoile din 
centrele mai de seamă, fiindcă veniturile a-
cestei loterii au între altele şi această fru
moasă menire 

Revistă bisericească. 
După sfinţirea bisericii din Gilău, Dumi

neca trecută păr. mitropolit Vasile a făcut vi-
sitaţia canonică a parohiei Cluj, cea mai 
puternică dintre parohiile bisericii noastre. 
Din acest prilej intelectualii mireni din Cluj 
au ţinut să facă o frumoasa' manifestare de 
simpatie şi dragoste faţă de celce reprezintă 
în mijlocul lor concepţia de vieaţă a bisericii 
române unite. Pentru liturghia pontificală mica 
biserică s'a dovedit absolut neincăpâtoare, aşa 
că ea s'a slujit la un altar improvizat in curtea 
bisericii. La banchetul dat în cinstea înalt 
Preasflnţitului şi a suitei sale, s'au spus cu
vinte toarte răspicate în ce priveşte drepturile 
la cari ţine această biserică şi la cari nu va 
renunţa niciodată. 

Din Deva ni-se scrie: „Protopopul orto-
*"dox român Dobre ne-a rechiziţionat capela 

din institutul corecţional, unde se făcea până 
acum, timp de 3 ani, serviciul divin pentru cei 
peste 200 credincioşi uniţi, cari nu au biserica 
lor. Capela a fost rom. catolică, iar ortodoxii 
îşi au biserica proprie". — Pentru cititorii noştri, 
cari ştiu ce face biserica ortodoxă în Satu-

de duşmani, de lucrătorii nedreptăţii de hulitori 
şi de seducători. Şi binecuvântată fie cetatea 
voastră în care petieceţi. Căci ea este cetatea 
înţelepţilor şi mama Edeasa". 

Sf. Părinte se ocupă apoi de bogata sa 
activitate literară, din care transpiră cu putere 
sufletul său curat, „o adevărată făclie care 
ardea şi lumina" (Io. 5, 35). Deosebit remarcă 
Specialitatea sa, cântecele sale religioase asu
pra întregii doctrine catolice, scrise pentru a 
combate prin răspândirea lor pe cei ce tot pc 
această cale cercau să răspândească învăţă
turile păgâne şi eretice. Ce frumoasă pildă de 
felini cum trebuie să muncim pentru evanghelie 
în toată vremea! 

„Pilda lui, spune sf. Părinte, este oportun 
de-a fi imitată mai ales in zileie noastre, când 
după răsboiul înfricoşat, se iveşte cumva o 
nouă stare de lucruri pentru popoare, mai ales 
din cele pentru Orient. O mare şi grea problemă 
ne incumbă deci, Veneraţi Fraţi, atât Nouă, cât şi 
fiecăruia dintre voi şi tuturor celor buni, ca 
tot ce a mai rămas din cultul uman şi civil 
sa instaurăm în Hristos, să readucem la 
Dumnezeu şi la sfânta lui biserică societatea 
rătlcită, la biserica catolică, care in această 
vreme, când se destramă aşezămintele din bă
trâni şi când ruinându-se state, se confundă 
toate cele omeneşti, singură nu se clatină, ci 
priveşte cu încredere în viitor, căci e născută 
spre nemurire, bizuindu-se pe chezăşia ora
colului rostit cătră Petru: ,pe această piatră 

voiu zidi biserica mea şi porţile iadului nu o 
vor înfrânge pe ea' (Math. 16, 18)". 

Pentru toţi cari au în biserica slujba de-a 
învăţa pe alţii, dar mai ales pentru cei cari au 
misiunea sfântă dc-a propune din catedră sf. 
Scriptură, sf. Părinte îl pune de exemplu pe 
sf. Ephrem. O minunată pildă, vrednică de imi
tat este el apoi şi pentru ceice se dedică vieţii 
călugăreşti şi foarte mult poate să înveţe 
lumea întreagă dela acest mare dascăl al bi
sericii, în ce priveşte dragostea de patrie şi 
neam, care prin felul cum a înţeles-o a ştiut 
să facă din ea o aleasă virtute a oricărui 
suflet creştin. 

O deosebită pietate a avut sf. Ephrem 
faţă de maica Domnului, pe care foarte mult a 
cântat-o în cântecele şale; nici când aceasta 
„cithară a Spiritului sfânt" nu a reuşit să cânte 
mai frumos şi mai dulce, decât atunci când 
preamărea pe preasfânta Fecioară. 

„Nu de mai puţin zel e răpit sf. Ephrem, 
urmează sf. Părinte, când din îndepărtata Edessa 
priveşte Roma, spre a preamări primatul sf. 
Petru: ,Fiţi binecuvântaţi, regi sfinţi, apostoli 
ai lui Hristos, aşa se adresează el chorului a-
postolilor; ,fiţi binecuvântaţi, lumină a lumii... 
Soare Hristos, eandelabru şi Petru, iar oleul 
împărtăşirea Duhului sfânt. Binecuvântat fii 
Petre, poarta păcătoşilor, limba învăţăceilor, 
glasul vestitorilor cuvântului, ochiul aposto
lilor, paznicul ceriurilor, întâiul-născut al pur
tătorilor de chei' (S. Ephr. Encom. in Petrum 

et Paulum). — Şi'n alt loc: ,Ferieit eşti o 
Petre, capul şi limba trupului fraţilor tăi, a 
trupului zic ce se alcătueşte din fraţi, în care 
ambii ochi sunt fiii lui Zevedeiu. Aceia sunt 
fericiţi, pentrucă văzând tronul învâţătoriului 
şi-au cerut un loc ales. Dar descoperirea Ta
tălui îl favoriza pe Petru, care devine piatra 
neclintită (Rahmani, Hymai S. Ephr. De vir
ginitate, p. 45). Şi'n alt imn ni-1 Introduce pe 
Domnul Nostru Isus Hristos astfel agrăindu-1 
pe vicariul său de pe pământ: ,Simone, învă
ţăcelul meu, eu te-am pus pe tine temelie a 
Bisericii sfinte, te-am numit mai'nainte piatră, 
casă susţii întreagă clădirea mea. Tu eşti inspec
torul celor ce'mi clădesc mie Biserica pe pă
mânt. Dacă vor să edifice ceva rău, te-am pus 
pe tine de temelie, înfrână-i pe dânşii. Tu eşti 
obârşia izvorului, din care se scoate învăţătura 
mea, tu eşti căpetenia învăţăceilor mei, prin 
tine voiu adâpa toate neamurile. A ta e dul
ceaţa aceea dătătoare de vieaţă, pe care o îm
part eu. Pe tine te-am ales să fii ca cel din
tâiu născut în alcătuirea mea, şi moştean al 
bogăţiilor mele. Cheile împărăţiei mele ţi-le-am 
dat ţie, şi iată te pun mai mare peste toţi te-
zaurii mei'. (Lamy, S. Ephr. Hymn. et Serm. 
voi. I. p. 41 \ ) . 

Toate cumpănindu-le, ne rugăm cu la
crimi ferbinţi de Dumnezeu, ca pe Răsăritenii 
pe cari, contrar părerii vechilor părinţi ai lor, 
îi ţine în mod vrednic de plâns departe de a-
cest Scaun al lui Petru o despărţire prea lungi 
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R e d a c ţ i o n a l . Din cauza îmbulzirii de 
material, am suprimat din acest număr săptă
mâna politica. M. S. Regele fiind la vânătoare, 
în politica internă nu este de altfel nici o 
schimbare, iar în politica externă lucru sile se 
desvoaîtă în direcţia indicată în ultimul număr. 

D e s v â l i r e a s t a t n e î l a t i n i t ă ţ i i , a lu
poaicei trimise Clujului nostru de oraşul Roma, 
a fost o serbare din cele mai înălţătoare. Tot 
elanul şi însufleţirea de care este capabil su
fletul popoarelor latine s'a manifestat cu putere 
în ziua de 28 Septemvrie, când în piaţa Clu
jului, în faţa miilor de asistenţi, profesorul 
Romalo Artioli ne-a predat simbolul clasic al 
înfrăţirii latino-române: pe cei doi gemeni, cari 
sug din lupoaica bătrânului Laţiu. 

Al. S. R e g e l e a plecat săptămâna trecută 
la vânătoare în Maramurăş. Se spune, câ va 
sta acolo 12 zile. 

L o c a l e . Mâine, Dumineca după înălţarea 
•fintei Cruei, va predica în catedrală, pâr. 
Victor Pop, notar consistorial. 

— Chestiunea furtului dela primărie 
este încă tot nelămurită. Cercetările continuă, 
şi până la terminarea lor locul primarului şi 
al secretarului suspendaţi îl ţine secretarul din 
Tiur d. Păcurarii» şi d. Rudolf Ritz, juratul 
mare al Blajului. 

— O grupă de 50 de cercetaşi ai „co
hortei Bărnuţiu" pleacă azi în escursiune de 
3 zile la Turda şi Murăş-Uioara, sub conduce
rea d. prof. Coriolaa Suciu, comandantul co
hortei. La Turda va avea loc şi o întrecere 
sportivă de football cu elevii liceului «Regele 
Ferdinand" de acolo. 

O h o t ă r î re s e m n i f i c a t i v ă . învăţătorii 
români confesionali din judeţul Sibiiu, întruniţi 
în adunare generală la 20 Sept. a. c. au luat 
următoarea hotărîre: „Până când cei în drept 
vor rezolva situaţia şcolii confesionale, şi pen
trucă în viitor învăţătorii confesionali să nu 
mai fie lăsaţi în situaţia tristă de azi, materiali
ceşte neegal salarizaţi faţă cu învăţătorii de 
stat, directoratul general al instrucţh nii să fie 
rugat să deelare pe învăţătorii confesionali din 

să-i readucă în sfârşit la sânul şi'n braţele Bi
sericii romane, cu care, după mărturia sf. 
Ireneu, ce'şi primise învăţătura prin maestrul 
său Polycarp dela Ioan apostolul, pentiu întâ
ietatea ei mai mare trebuie să fie unită întreagă 
biserica, adecă toţi credincioşii de pretutin-
denea (Adv. haer III. c. 3)". 

Arătând apoi, ce s'a făcut din partea bi
sericii romane pentru memoria acestui mare 
sf. părinte al bisericii îi adauge cununa de 
care este vrednic în toată puterea cuvântului, 
proclamându-1 de doctor universal al bisericii. 
„Lucrul acesta, aşa încheie enciclica sf. Pă
rinte, să fie o nouă dovadă pentru catolicii o-
rientali despre zelul şi silinţa cu care Pontificii 
Romani se poartă faţă de acele Biserici înde
părtate, a căror legitime obiceiuri liturgice şi 
reguie canonice, dorim, ca şi antecesorii 
noştri, să rămână deapururi întregi şi neştirbite. 
Darea-ar Dumnezeu, cu harul său şi intrepu-
nerea sf. Efrem, să cadă acele piedici, pentiu 
car i vedem cu durere, câ s'a rupt o parte atât 
de însemnată a turmii creştine de piatra mis
tică, pe care şi-a clădit Hristos Biserica sa. 
Măcar de-ar răsări cât mai curând acea zi 
preafericită, în care ,cuvintele adevărului evan
ghelic, date dela un păstor prin tocmelile în
ţelepţilor se vor scrie ca strămurările şi ca 
cuiele înfocate, (Eccl. 12,11) în inimile tuturor". 

judeţul Sibiiu ca învăţători de stat, iar Consis-
toarcle să încuviinţeze sinoadele parohiale, 
până la rezolvirea chestiei şcolilor confesionale, 
să cedeze edificiile şcolare în folosul statului. 
Până la rezolvirea favorabilă a acestei hotărîri 
învăţătorii confesionali declară, că nu vor în
cepe prelegerile". — Frumoase perspective ! 

I n c e r e â r i pentru s t a t o r n i c i r e a v a 
lute i . O comisiune de financieri americani, în 
frunte cu bancherul Baruch, unul din cei n a i 
de seamă sfetnici financiari ai lui Wilson, a 
sosit în Europa în scopul dea gâsi o soluţiune 
practică pentru statornicirea valutei. Discu-
ţiunile angajate de aceşti americani se fac în 
mod striet confidenţial. 

F o n d u l „ O a v r i l P r e c u p " , destinat 
pentru „Masa studenţilor" din Blaj a mai sporit 
cu următoarele contribuiţi: „Albina" (Sibiiu) şi 
„Patria" (Blaj) câte 1000 lei; Dr. Iacob Radu 
300 lei; Dr. Ionel Gomşa, Dr. Zsnovie Pâcli-
şanu şi Dr. Ionel Pop câte 200 lei; Dr. Co-
riolan Steer 125 lei; Dr. Al. Pteancu, Aurel 
Ciortea, Adrian Oţoiu, Dr. Laurenţiu Pop, Ro
mul Fersigan, Ieronim Ban, Dr. Ioan Godolan, 
Nic. F . Negruţiu, Sever Sălăgian, Ioan F. Ne
gruţiu, Dr. Izidor Marcu, Dr. Emanoil Doctor, 
Aurel C. Domşa, Eugen Nicola, Emil Negruţiu, 
Dr. Ambroziu Cheţian, Traian Gherman, Au
gustin Caliani şi Dr. Alexandru Rusu câte 100 
lei; Dr. Lazar Chirilă, Dr. Gh. Ioanovici. Dr. 
Victor Chirilă, Olimpiu Ghiţâ, Petru şi Aurora 
Enghiş, Silviu Filip, Vasile Moldovan, Dr. 
Victor Macaveiu, Fiaviu C. Domşa şi Alexă 
Pop câte 50 lei; Victor Muntean 40 lei; Vaier 
Suciu şi Ştefan Pop câte 30 lei; Io. Teiuşan 
25 lei; E. Caintăuanu, A. Zelinca, C. Secoşan, 
E. Voina, E. Chiuhan, C. Iencică, A. Şerb, Ioan 
Costea, Ioan Moldovan, Dr. Aug. Tătar, Grig. 
Pădurean, Oct. Modorcea, Nic. Ţarină, Ioan 
Crişan, Ioan Popu, Sim. Ghizdavu, Ios. Pop 
Coriolan Suciu, Ioan BJgăian, Aron Papiu şi 
Iuliu Maior câte 20lei; L. Popa, T. Gavrilescu, 
A Kellner, V. Mozesy, Vasile Suciu, Dem. 
Lalanne, T. L. Ciungan şi Eugen Hopârtean 
câte 10 lei; iar M. Haiman 5 lei. Rezultatul 
de până acum al colectei este de 12,165 lei. 

Un m o n u m e n t p e n t r u I u d a I s c a r i o -
t c a n u l s'a desvâlit nu de mult în regiunea 
Kazan din Rusia. La serbare au participat două 
regimente de-ale armatei roşii. Vorbirea a ţi
nut-o un jidan cu părul roşu, spunând, că multă 
vreme s'a tot gândit cui să i-se ridice un mo
nument în cinstea ideilor revoluţionare. S'a 
gândit întâi la Lucifer şi la Cain, fiindcă ambii 
au fost agitatori şi revoluţionari persecutaţi. 
Durere însă, Lucifer nu se potrivea cu con
cepţia marxistă, iar cât priveşte pe Cain 1-a 
abandonat, fiindcă existinţa lui nu este destul 
de sigură din punct de vedere istoric. De aceea 
a căzut alegerea pe Iuda Iscarioteanul, înainte 
mergător.ul revoluţiei, care 2000 de ani a fost 
despreţuit din partea societăţii capitaliste. 

P r e o ţ i r e p a u s a ţ * . Au murit şi se reco
mandă rugăciunilor Veneratului Cler următorii 
preoţi: Vasile Tămaş, paroh în Popeşti, pro
topop al districtului Luncii, asesor consistorial 
la Oradea-mare (f în 22 Sept.) şi Octavian 
Florian paroh în Sânger — arhidieceză — 
(f în 22 Sept. — Odihnească în pace! 

f P e t r e G r a d i ş t e n n u . Marţi în 27 
Septemvrie a îneetat din-vieaţă fostul prezident 
al Ligei culturale, Petre Grădişteanu, un entu
ziast luptător pentru izbândirea idealului na
ţional. Se stinge dupăce şi-a văsuţ visul cu 
ochii, trezind regretele unanime ale tuturor 
oamenilor, cari au cunoscut această frumoasă 
figură a vieţii noastre publice. 

Cereţi pretutindeni „ U n i r e a " ! 

B i b l i o g r a f i e . 
Au apărut. 
Dr. Romul Boila, Anteproect de consti

tuţie pentru statut român întregit. Cu o scurtă 
expunere de motive. Cluj 1921. Preţul 10 lei. 

Este un anteproect de constituţie ţinut în spiritul 
ideilor proclamate in adunarea din 1 Dec. 1918 la Alba-
Iulia". Se deosebeşte deci în multe puncte esenţial de 
anteproectul partidului liberal. In ce priveşte cultele 
proclamă absoluta lor libertate, bine înţeles în cadrele 
impuse de ordinea publică şi a bunelor moravuri; nu 
cunoaşte biserică de tstat ori dominantă, ci garantează 
tuturor cultelor recunoscute dreptul la o vieaţă autonomă 
în chestiunile interne, a cultului, administrative ţi ăc 
avere. La solemnităţi naţionale serviaiul se va face in 
biserica românească a majorităţii din comună, iar unde 
nu este biserică românească în biserica confesiunii re
cunoscute, care are mai mulţi credincioşi în localitate. 
Inv*(ământu! este liber. I'entru ajutorul ce-1 dă statul 
şcolilor confesionale este în drept să hotărască condiţiile 
de existenţă ale acelora. In acest spirit modern sunt re
dactaţi toţi uticoli i acestui bine-gândit ante-proect de 
constituţie, pe care Ardealul şi mai ales biserica noastră 
trebuie să-1 prefere ori-cărui proect, eare nu stă pe te
meiul principiilor dela Alba-Iulia. 

Victor Lazar, Ardealul şi Ardelenii („Bi
blioteca poporală a Asociaţiunii 1' Nr. 96—7) 
Sibiiu 1921. Preţul 3 Jei de număr. 

Cartea dlui Lazar ne dă o frumoasă icoană a Ar
dealului de ieri, arătând cu dibăcie petele cari au în
ceput să-i strice frumuseţa, şi stăruind pentru o cujăţire 
cât mai neîntârziată a acestora. In tratatul despre 
biserică are câteva enunciaţii (,că papii dela Roma ar fi 
persecutat pe Homânii ortodoxi, că catolicii ar fi ars 
mânăstile ortodoxe ş. a), cari nu corespund adevărului 

*şi deci trebuiau să lipsească. 

Dr. Elie Dăianu, Oameni şi stări dela 
noi. „Bibi. (pop. a Asociaţiunii" Nr. 90) Sibiiu 
1921. Preţul 3 lei. 

Ioan Georgescu, Ce este şi ce vrea să 
facă Asociaţiunea? (Bibi. pop. a Asociaţiunii 
Nr. 100). Sibiiu 1921. Preţul 3 lei. 

Cartea este o luminoasă expunere a trecutului şi un 
frumos program al viitorului puternicei noastre asociaţii 
culturale din Ardeal. Toile, lege! 

Schisma românească sau „Unire* cu 
Roma" („Bibi. bunului păstor" Nr. 10) Sibiiu 
1921. Preţul 250 Iei. 

Dr. Alexandru Ciplea, Mica Biblie sau 
istoria descoperirii dumnezeeşti. Pai tea 11: 
Legea nouă. Blaj 1921. Preţul 15 lei. 

Dr. Augustin Tătar, Dogmatica specială 
a religiunii creştine catolice. Manual pentru 
cl. V liceală. Blaj 1921. Preţul 12'50 lei. 

Dr. Alexandru Rusu, Catechismul ca
tolic. Ediţia 11 revăzută. Blaj 1921. Preţul 10 lei. 

Colecţie de cântece bisericeşti pentru 
uzul dascălilor şi a poporului catolic din e-
parhia Iaşi. Ediţia III. Iaşi 1921. Preţul 4 Iei. 

„Cele trei Crişuri". Revistă de cultură. 
Anul Ii. Nr. 14 şi 15 (1—15 Sept. 1921). 
Oradea mare. Preţul câte 3.50 lei de număr. 

„Transilvania". Anul II Nr. 7—8 (Iulie 
August) şi Nr. 9 (Septemvrie). Sibiiu. Preţul 
câte 10 lei numărul. 

„Dumineca ortodoxă*. Anul IV. Nr. 1 —2 
(4 Sept.) Bucureşti. Abonamentul 12 lei anual. 

„Funcţionarul". An. I. Nr 17. Cluj 1921. 
Apare de 2 ori pe lună ca organ al funcţio
narilor ardeleni. 

Se primesc ^ 
2 băieţi dela 14 ani în s u s din familie 
:-: bună ca învăţăcei la brutăria :-: 

Pet ru A. Moga 
(22) 3 ? B la j . 

Tipografia Semin. teoi. gr.-oat- din Blaj. 


